
議会運営委員会会議録 
 

１ 日  時  平成２７年８月３日（月） 

 会議時間    １０時００分開会 １０時３２分閉会 

 

２ 会議場所  役場３階第１委員会室 

 

３ 出席議員  委員長 ：中島里司    

副委員長：安田 薫 

        委 員 ：高橋政悦、奥秋康子、西山輝和   

        議 長 ：加来良明 

 

４ 事務局   事務局長 佐藤秀美、係長 渋谷直親、主査 鴇田瑞恵 

 

５ 説明員    

 

６ 議  件 

 （１）議会だより第 142 号の発行について 

 

 （２）議会報告会と町民との意見交換会について 

 

 （３）その他 

 

７ 会議内容   別紙のとおり 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



議会運営委員会 【開会１０：００ 閉会１１：５０】   平成２７年８月３日 

 

委員長：（中島里司）おはようございます。本日もお忙しい中、議長のご出席をいただいて議会運営委員会を開会したい

と思う。さっそく議件に入る。熱いので体調・体温の調整は各自でお願いする。  

 

（１）議会だより（１４２号）について 

 

委員長：初めに紙面構成や内容について事務局から説明をお願いする。 

渋谷係長：議会だより（１４２号）をお手元に配付しているので、そちらを説明する。 

１頁目、先日行った議運で決定したとおりの構成となっている。第３回定例会の補正予算、タイトルには熊牛

福祉館の改修工事と補正予算可決という見出しでどうか。中身は中段に工事請負契約の締結ということで清水

中学校大規模改修に関わる件と右下に物品の取得ということで新しい議場の音響設備と総合行政システムを掲

載している。左下には平成27年度補正予算ということで、可決された補正予算について掲載している。写真に

ついてはタイトルにあるように熊牛福祉館を改修している写真と前回の議運で音響設備が新しくなった写真を

掲載している。 

２頁目、行政報告を上の方に大きく載せました。その後、請願の審査と意見書の２件をそれぞれ可決されたも

のを掲載している。また、第３回定例会で可決された条例の一部改正について３件を掲載している。 

３頁目から８頁目の上段まで９名、21項目の一般質問を掲載し、写真についてもできる限り載せるようにした

ので、確認をお願いする。 

８頁目の一般質問の後に閉会中の委員会活動として、それぞれの常任委員会で行う委員会活動を掲載している。 

中段からは議会報告会のアンケート結果を掲載している。 

９頁目、委員会レポートとして総務文教常任委員会、産業厚生常任委員会の調査報告を写真入りで掲載してい

る。 

最後の頁は７月27日に行われた臨時会についてはダイジェストという形で掲載している。７月７日に議員全員

で参加した町村議会町村議会議長会の研修会をトピックスということで写真入りで掲載している。編集後記と

しては、髙橋委員が書いたものを掲載している。 

あと、議会の動きや９月８日に予定している議会の予定を掲載し、全部で10頁の構成で議会だよりを制作した。

ご審議よろしくお願いする。 

委員長：内容を協議する前に休憩を取って一読する時間をとった方がよろしいか。 

安田委員：全部は読めないが、今の事務局の説明を聞いた中では休憩をとらなくてもいい。 

委員長：事務局の説明である程度把握できたということで、よろしいか。 

  （よろしいの声あり） 

委員長：内容についてご意見をいただきたい。また、合わせてお話しておくが、前回、町長の都合で定例議会の日程を

確定していなかったが、議長が執行側と協議をし、９月８日火曜日開会と同意を得られた。これも含めて協議

をお願いする。 

  （意見なし） 

委員長：事務局からの提案に沿って議会だよりの発行で意見がないので、ご承認していただいたということで、進めた

いと思うがよろしいか。 

   （よろしいの声あり） 

委員長：事務局からの提案のとおり決定し、発行の準備に入る。なお、９月８日開会に定例議会が決まり、総務文教常

任委員会の所管事務調査が８月26日、27日ということでギリギリだが、所管事務調査報告書の作成を定例議会

に間に合うように作成をお願いする。 



    議会だよりについての審議を終了する。 

 

（２）議会報告会及び町民との意見交換会について 

 

委員長：これは、前回の委員会で協議した結果をお配りしているので、内容について確認をしていきたい。なお、全員

協議会での反省・総括事項については、会議録がまだできあがっていないということで、前回の鹿追視察も含

め、次回以降の委員会で協議するということにしたいと思う。本日は議運としての調査・検討結果を別紙によ

って再度協議したいが、何かあるか。 

西山委員：このまとめのとおりでよろしい。 

髙橋委員：16番と39番の調査検討結果の中で、16番の「意見をしっかり受け止め議会として調査研究していきたい」

という表現と、39番の「定数・報酬なども議会で協議していくが」という表現だが、大雑把すぎて現実味がな

い。議会の中のどの部分などを付け加えた方がいい気がする。 

安田委員：議会運営員会としてであればいいと思うが、議会としては少し違う気がする。 

奥秋委員：髙橋委員から意見が出たが、今の段階ではこの程度の検討結果しかない。 

委員長：16番については、髙橋委員からは具体的にという部分の意見があった。16番についてはあくまでも議会運営委

員会で協議する項目ということで、どこでということではなく、議会運営員会で協議する部分はこの部分とい

うことでまとめとしてそれぞれの番号で決定をし、総務と産業厚生に振り分けたという経過がある。 

次に、議会運営委員会でどう検討し、調査していくかという項目になるが、16 番については町が人口減少対策

で聞き取り等入っている。それらを踏まえながら人口減少対策については、議長からも町の事務の流れを踏まえ、

全員協議会で話題にし、８月中に協議する必要があるのではないかというお話があった。人口減少対策について

は全員協議会で話題を聴収したうえで議会運営員会で協議することがあれば、それに取り組んでいく事になろう

かと思っている。 

    39番目についてのまとめとしては、次年度の報告会に向けて今後協議していく事項である。今後、テーマを持

って町民に提言しながらできる方向になれば、そのようにしていくべきかなと考えているところもあるので、

その辺についてご理解をいただければと思う。 

髙橋委員：16番については、同じターゲット、人口減少に対してのことなのに、２番、15番の回答が「議会として全員

協議会を活用し」と表現されているにも関わらず、16番に関しては議会としてという表現だが、これは別物な

のか同じものなのか、そのへんの整合性が明瞭ではない。39番については、委員長の言うとおりこれでも構わ

ないと思うが、町民報告会で出た意見、定数・報酬については少なくても検討委員会をつくる方向ということ

がないと、ぱっと見よくわからない。これだけ見ていると、議会内で協議してしないのではと受け取られかね

ないと感じた。 

委員長：人口減少対策については全員協議会でやろうということで、特別委員会を設けないということでスタートした。

皆さんに協議していただいた結果ですが、全員協議会を活用し、議員として強い関心を持って関わる必要性が

あるということで、考えていたところです。16番については、捉え方ですが、議会というのはそれぞれの委員

会も議会の組織の中のひとつで、全員協議会と議会と言えば、議会はそれぞれの所管の委員会等で協議を進め、

ある程度検討して方向が出たものを全員協議会で議論をしていく。皆で共有認識をしようという意味合いだと

私は思っている。 

加来議長：基本的にはそうだと思うが、この問いかけに対してこの間検討した結果がここに出ている。人口減少と地方

創生に対しては町として総合ビジョンをつくろうとしている。それ以外に16番については、今後人口対策に限

らず議会として何らかの形で調査・研究してほしいということだと思うので、その方法を今後議運で研究して

いきたいということなのかなという受け止め方をしていた。 

39番に対しては、具体的に定数と討論、会議規則など具体的なテーマを持って開催してはということなので、定



数がどうのということではなく、今後の報告会の開催については議会運営委委員会で検討していくということで、

議会運営員会と入れた方がいいのかを皆さんで判断していただければと感じている。 

委員長：それぞれ町民からの意見を踏まえて結果を出した。人口減少対策についてはそういうことで理解をしていただ

きたいと思う。 

    39番については、一応反省にも入っているが、３回目に向けてより町民に関心を持っていただくにはある程度

テーマも必要なのではということで、その時期に向けて意見等を聞きながら考えていきたいと思うがいかがか。 

髙橋委員：委員長が言った内容でいいと思う。ただ、この調査・検討結果が表に出るので、わかりづらい部分や勘違い

されるところがあってはいけないと思うので、委員長が我々 に説明していただいた内容を細かく書くべきだと

思う。大雑把にいくとどんな捉え方をされるかわからない。こういう文章はできるだけ避けるべきではないか。 

委員長：39番については、私と事務局で内容について検討させていただき、次回で変更できる状況であれば検討させて

いただきたいと思うがよろしいか。 

  （よろしいの声あり） 

委員長：副委員長も含め、この後に協議をさせていただく。結果は次回報告したいと思う。 

   これで、議会報告会と町民との意見交換会について終わらせていただく。 

 

（３）その他 

 

委員長：委員や事務局から何かあるか。 

  （なしの声あり） 

委員長：ないようなので、本日の議会運営員会を閉じたいと思うが、ご異議ありませんか。 

  （異議なしの声あり） 

委員長：本日の議会運営委員会は閉じさせていただきます。この後議長と事務局副委員長と一緒に39番については検討

させていただきたいと思う。次回の開催予定は事務局でいつ頃を予定しているか。 

事務局長：定例会の開会が９月８日ということで、定例会に向けての議会運営委員会は８月25日、２回目が９月１日と

いう日程になると思う。その前に議会報告会の関係の反省総括の部分を協議するのであれば、その前の日程と

いうこともあると思うが、委員長に決めていただきたいと思う。 

委員長：閉会のあいさつを取り消させていただく。 

   協議事項として、次回の議会運営委員会の開会について、定例議会の開会日９月８日ということで、逆算してい

くと９月１日が14時からになるだろうと思う。８月25日は執行側からの提案等を聞き取りをする。議会報告

会については８月25日協議でもよろしいか。 

  （よろしいの声あり） 

委員長：８月25日の議会運営委員会で今日の協議結果を皆さんにお諮りしたいと思う。 

渋谷係長：８月19日の議会広報研修会がある。チケットを取っているが、朝一番のとかち２号で出発する予定で、改め

てメールでも連絡する。帰りは３時過ぎのスーパーとかちで帰ってくる予定で、清水着が６時前になると思う。 

委員長：今後の議会運営員会の開催状況について皆さんにお諮りした。その他で、渋谷係長の方から８月19日の広報研

修会については７時10分発ということで、今から調整をしていただきたいと思う。 

    これで、本日の議会運営員会を閉じさせていただく。 

 


